
За обявления:
на кв. сантиметъръ. 0.70 лв. Излиза всѣки месецъ.

'Броя 1 левъ.
оооооооо

Годишенъ абонаментъ 12 — лв.

Освещаваше о ііііі ишшшп дои.
Въ недѣля, на 6 февруарий, нашата Банка j 

има да отбелѣжи единъ забележителенъ день въ ' 
своята история: тогава се извърши тържественния 1 
актъ на освещаване новия банковъ Неоперативенъ ; 
Домъ, санкционира се съ изискуемата се отъ на- 
шитѣ обичаи релегиозна церемония завършекътъ 
на първото голѣмо стопанско предприятие на Бан
ката — постройката на нейното жилище.

Схващайки голѣмото значение на това първо 
банково тържество, Упр. съветъ взе своевременно 
мѣрки за съставяне програмата му, като се нареди ј 
и изпращане на специялни покани къмъ лица и ; 
учреждения, имащи дѣлъ въ изграждането на на
шето кооперативно дѣло, или чиито представители 
трѣбваше да бждатъ между поканенитѣ.

Още преди започване на тържеството, салона 
на Банката се указа тесенъ да побере дошлитѣ 
членове и гости. Нека отбелѣжимъ съ особенно 
удоволствие приежтетвието на Министра на финан- 
ситѣ, г. Молловъ, който въ същия часъ имаше да 
държи политическа речъ. г. Молловъ посети Бан
ката ни, поднесе своитѣ поздрави на Упр. Съветъ 
и, преди още да започне тържеството, се оттегли 
за своето събрание.

Петима свещеника извършиха религиозната 
церемония по освещаването и поръсване всички 
помещения на Банката. Следъ това Председате- 
льтъ на Съвета г. Пѣго Пѣевъ, произнесе след- 
нята речь:

Уважаемо събрание, драги кооператори,
Отъ името на председателството и отъ името 

на Упр. Съветъ исказвамъ сърдечна благодарность 
за вашето приежтетвие, да почетете нашето скромно 
освещаване на собствения ни Кооперативенъ Домъ. 
Ние, членоветѣ кооператори, въ този моментъ ис- 
питваме чувство на голѣмо задоволство, като ос
вещаваме този домъ, който е дѣло на колектив
ната воля и енергия на банковитѣ членове. Не са
мия фактъ, че службитѣ въ Банката се развиватъ, 
та беше необходимо да правимъ ние това здание; 
не че ние имахме излишни средства за това, не 
най-после затова, че всѣки обича да си направи 
собствена стрѣха, трѣбваше и ние това да го на
правимъ. Не! Нашия Домъ, това е дѣло на вели- 
китѣ принципи на обществената солидарность; това 
е дѣло на принципа за кооперативно стопанисване,

това *е  дѣло на принципа за самопомощьта—прин
ципи, които въ своята цель преследватъ обедине
нието на кооператоритѣ да имъ създадатъ по-го- 
лѣми блага, да имъ създадатъ онова, което имъ 
е необходимо, да имъ създадатъ сносенъ животъ, 
най-после особенно следъ войнитѣ, да постигнатъ 
международенъ и вътрешенъ миръ. На тѣзи ве
лики идеи ние служимъ и тази сграда е дѣло само 
на тѣзи принципи.

Нашата Популярна Банка се роди презъ 
1911 годица. Двадесеть и осемъ души презъ тази 
година туриха- начало на едно трудно дѣло. Ус- 
мивани отъ едни, гледани съ недовѣрие отъ други, 
тѣ успѣха да събератъ въ първата година 1840 
лева дѣловъ капиталъ и да запишатъ само 50 
членове. Презъ втората 1912 г. се обяви балкан
ската война и Попул. Банка почти престана да 
работи. Едва презъ 1915 година има да отбелѣ
жимъ едно увеличение на числото на членоветѣ и, 
което нараства на 59 души и капиталъ 4390 лева. 
Втората голѣма война пакъ спира живота на Бан
ката и книжата и дѣлата й оставатъ въ тавана на 
Земледѣлската Банка да дочакатъ благоприятенъ 
моментъ. Зь 1919 година се свика първото общо 
събрание на членоветѣ следъ войната, на което 
се поставя и голѣмия въпросъ: да бжде, или да 
не бжде нашата Банка. Все ежщитѣ съзнателни 
дѣйни членове наложиха тя да продължи същест
вуването си и една комисия обходи града да за
пише нови членове и дѣловъ капиталъ. Голѣма 
сума се събра — 34000 лева новъ дѣловъ капи
талъ се записа и се каза най-после: ЩЕ БЖДЕ! 
Изникна въпроса Банката да излезе вече на чар- 
шията, да се покаже на обществото, да наеме 
едно дюкянче. Нѣколко дървени столове и една 
маса образуваха мебелировката на новия финан
совъ институтъ, който не смееше още да се нарича 
такъвъ! Банката заработи. Нейнитѣ Директори: 
Никола Романовъ. Жечо Чавдаровъ, Страшимиръ 
Чуловъ сж живи свидетели на извършеното отъ 
тогава дѣло. Въ края на 1919 година Банката има 
224 членове и 39915 лева дѣловъ капиталъ. Презъ 
1920 г. числото на членоветѣ нараства на 579 съ 
дѣловъ капиталъ 158000 лева. Банката не се за
доволява само съ кредитната си дѣйность, а се 

і опитва да навлезе и въ областьта на стопанската 
I дѣйность — да доставя продукти отъ първа необ-



ходимость — Захаръ, соль, сапунъ и др. Нека да 
отбележимъ и следния фактъ: когато Банката въ
вежда влоговата служба, дохожда единъ селянинъ 
и иска да остави на влогъ 50000 лева. Директора 
на Банката се исплашилъ: какво ще прави съ та
кава голѣма сума!

За следующитѣ години службитѣ въ Банката 
се развивать както следва:

дѣдовъ общо 
години членове капиталъ влогове пласменти
1921 858 360395 л. 812000 л. 1,306,440 лв.
1922 1112 797970 2498000 3,192,830 лв.
1923 1462 1236800 7447000 6,438,690 „
1924 1893 2291050 12417000 13,090,580 „
1925 2050 3616000 15769780 19,723,780 „
1926 2200 5000000 23000000 25,000,000 „

Ето картината на цифритѣ, която ни дава
вѣрна представа за извънредно бързото развитие 
на всички служби въ Банката, ето положението, 
до което е дошла тя днесъ, когато отбелѣзваме 
единъ такъвъ забележителенъ день въ нейната 
история.

Бидейки голѣма финансова и стопанска ор
ганизация нашата Банка не се задоволи и не ще 
се задоволява да изпълнява само кредитната си 
функция; тя се намѣсва по-осезателно и по смѣло 
въ стопанския животъ на града, за да влее една 
живителна струя въ неговитѣ жили, да спомогне 
за повдигане общото благосъстояние на граждан
ството.

Въ съгласие съ общината Банката откри о- 
собенъ стопански отдѣлъ: Електроснабдяване на 
града Шуменъ, като направи апелъ за подкрепата 
отъ цѣлото гражданство. Голѣма часть отъ пос
ледното съ готовность се яви въ нейната помощь. 
Останалитѣ ще дойдатъ на свой редъ. Държавата 
пожела и тя да се нареди при скромнитѣ коопера
тори, като равноправенъ членъ—кооператоръ и 
днесъ ние сме вече на путь да реализираме една 
отдавнашна мечта на шуменското гражданство: да 
му дадемъ обилна свѣтлина и евтена енергия за 
неговата индустрия и занаяти. Електрическата цен
трала се строи, мотора е пристигналъ вече и къмъ 
средата на месеца ще почне построяването на ули
чната мрежа, а на 15 Юний, по договорни условия 
ние трѣбза да имаме електрическо осветление.

Ето въ кратки черти, Господа, дѣлата, които 
е извършила Банката, безъ да мисли, че е изпъл
нила всичкитѣ си здачи, ето резултатътъ отъ оно 
ва високо съзнание за силата на принципътъ: е- 
динъ за всички и всички за единъ, ето плодътъ 
отъ действието на колективната воля на всички 
съзнателни членове на Банката и шуменски граж
дани. Кооперативния ни Домъ, въ този видъ въ 
който го виждане, ни’струва всичко 1,800,000 лева.

Тукъ се ползувамъ отъ случая да искажа по
чить и благодарность къмъ руководителитѣ на 
Банката, отъ самото начало и до днесъ, къмъ стро- 
ителитѣ на банковото ни здание, прецприемачитѣ 
г. г. Нтанасъ Димитровъ и братъ,-на архитекта г. 
Кирилъ Рачовъ и на всички господа архитекти и 
инженери, които дадоха ценното си съдействие за 
изграждането на този хубавъ нашъ Домъ. Нека 
всички членове кооператори се поздравимъ днесъ 
взаимно за направеното. Въ тази голѣма сграда 
всѣки отъ насъ има турена своята тухла, кере
мида. И нека всички черпимъ въодушевление за 
будещето като пожелаемъ на нашата Банка да 
се развива все така сигурно, за да се достигне

въ близко бждеще добруване на нашитѣ съгра
ждани и на цѣлото човѣчество.

Речьта на Председателя биде посрещната съ 
бурни удобрения и ржкоплескания.

Представительтъ' на Съюза на Популярнитѣ 
Банки, г. Д-ръ М, Марковъ присутствуващъ на 
тържеството, поднесе поздрави отъ името на Съюза:

Драги кооператори и уважаеми 
шуменски граждани.

Тържественъ день, който принадлежи не не 
самитѣ шуменци но който принадлежи на българ
ското кооперативно дѣло, на българската коопе
ративна мисъль, на българския кооператоръ, а 
още по-вече на нашитѣ дейци, и работници члено
ве на популярнитѣ банки изъ цѣлата страна!

Отъ тѣхното име и отъ името на Съюза на 
Популярнитѣ Банки щастливъ съмъ да Ви поднеса 
нашитѣ поздрави и заедно съ васъ, въ тоя тър
жественъ день, въ тоя праздникъ да чествуваме 
отпразнуваме и ознаменимъ щастливия день! Какъ 
Шуменската Популярна Банка, израстнала изъ Ва- 
шитѣ недра, достигнала до оня ръстъ. до онова 
положение и отъ тѣзи нѣколко данни, които даде 
г. Председателя, въ единъ срокъ отъ 5 години са
мо да може тя да стабилизира своята дейность, да 
може тя да организира оная среда която трѣбва 
да влиза въ нея и да почне други по-широии ини- 
циетиви? Щастливъ съмъ, че днесъ празднуваме 
първата инициатива. Г. Председателя каза, че вто
рата идва, въ третата и четвъртата не се съмня- 
вамъ. Когато преди години тъй нѣкакъ боязливо 
но съ пълни сърдца и пълни души уверени въ 
щастливия край, уверени въ това знаме, което 
днесъ краси Вашата сграда, уверени въ тоя иде
алъ ние крачихме бавно крачка по крачка и се 
мучехме да поддържаме духа, спомнямъ си преди 
5 години, като че ли бѣше преди двадеседь, какъ 
ония ратници, между които имаме и днесъ свиде
тели, можаха да мислятъ, какъ отъ онова затън
тено дюкянче можа да излезе такава сграда Хо
дехме по-рано на конференции и въ тѣхъ ^приказ
вахме тъй нѣкакси съ страхъ за хубавитѣ при
мѣри отъ западъ като гледахме голѣмитѣ ^успѣхи 
които запада бѣше реализиралъ, не можейки да 
покажемъ примѣри отъ нашитѣ дѣла. R днесъ ние 
нѣмаме нужда отъ примѣри на запада, нѣма защо 
да си обрущаме погледитѣ другаде, кудето бла
годарение на културата и развитието су ни ис- 
преварили,—и ние даваме доказателства, че само 
въ единъ късъ периодъ отъ 5 години, както е въ 
Шуменъ, можахме да ступимъ здраво на краката 
си и да се наредимъ въ всемирното колективно 
движение и заедно съ него да издигаме едно следъ 
друго, нови обекти, нови цели, които ние съ та
кива тържествени минути идемъда ги освещаваме.

Да осветимъ първата задача, първа, но коя
то е существенна и твърде важна—Кооперативния 
Домъ въ Шуменъ, създаденъ отъ Популярната 
Банка. Казвамъ кооперативенъ, защото той при
надлежи на всички ни и тоя Кооперативенъ Домъ 
тая хубава сграда, ние ще се мучемъ да я въу- 
душевимъ, нейнитѣ стѣни ние щэ искаме да ги 
оживимъ, новъ духъ да се носи отъ тая сграда и 
да видимъ реализирана новата и най-важна задача 
успѣхи каквито не се съмняваме, че и други ще 
ги постигнатъ. Но за това ще е необходимо вси
чки съ общи усилия, съ великия принципъ „единъ 
за всички и всички за единъ“, всички подъ тая 
небесна дуга да дойдемъ да си подадемъ рука^съ 
тоя великъ принципъ на взаимнопомощьта, който 
да буде популяризиранъ въ всички среди. Банка- 



та има да изиграе голѣма роля, стопанствена пре
ди всичко: ние, Г оспода, имаме общински съвети, 
имаме окржжни съвети, хигиенически съвети, но 
ние стопански съвети нѣмаме, стопански инициа
тиви нѣмаме! Мнозина мислѣха че Популярната 
Банка ще си остане единъ кредитенъ институтъ, 
банково предприятие, но ние израстнахме на<цъ 
тази задача и си поставяме друга по*голѣма,  име
нно да създадемъ стопански съвети. Ние днесъ 
виждаме въ нашата среда хора дребни занаятчии, 
търговци, промишленици и други тѣ; чувствуватъ 
нужда отъ такъвъ съветъ стопански. Кой ще го 
създаде и кхкде? ІукъІ Сградата, която ,*освѣща-  
ваме тя ще ни даде тѣзи инициятиви. А капитала 
ние ще го създадемъ. Но не е само капитала: до 
него трѣбва да стои съчетанието на нѣколко фа
ктора, за да могатъ да се изграждатъ тѣзи ини
циативи.

Шуменската Поп. Банка добре испълии пър
вата си задача; идва втората, задачата да даде на 
свойтѣ граждани утре свѣтлина, въдруги день тре
та и четвърта инициятива. Едно съчетание, едно 
съдействие на стопански нужди, на обществени, 
на семейни дори нужди или съ други думи казано 
една политика муниципална за едно предприятие 
поставено въ унисонъ съ финансовия и кредитенъ 
источникъ. Ето едно начало.

Ние не мислимъ, че ще спремъ тукъ, не, на- 
шитѣ задачи се нареждатъ една следъ друга. Оба
че това творчество трѣбва да дойде въ стопанския 
съветъ и, преследвайки тая си цель, да издигне 
по този начинъ едно правилно съчетание на капи
тала и труда да може да създаде на щуменскитѣ 
граждани едно ново благосъстояние. Популярната 
Банка нѣма по-други задачи, други цели.—да тру
па излишни печалби и да създава само блага «а 
едного, а другия да страда, но по правилното съ
четание нацельта, тя трЬбва да работи за благо
състоянието на шуменскитѣ граждани. Ето кжде 
е задачата, която си поставя Популярната Банка.

Азъ още веднъжъ поднасямъ, Господине пре
дседателю, на Шуменската Популярна Банка, на 
шуменскитѣ кооператори—гордость на съюзенитѣ 
популярни банки—поздрави и пожелавамъ все тоя 
успѣхъ и въ едно късо време да ни повикате да 
посрещнемъ и други инициятиви и да можемъ съ 
време да реализираме и ония хубави висши зада
чи, които сж ни сбрали подъ свѣтовната небесна 
джга, обединяваща кооператоритѣ отъ цѣлия свѣтъ.

Началникътъ на Гарнизона поднесе следнитѣ 
поздрави:

Г осподинъ председателю,
Щастливъ се считамъ днесъ и азъ да дойда 

между Васъ и въ лицето на Г-на Председателя на 
на Упр. Съветъ на Популярната Банка и събрано
то гражданство на града Шуменъ, безъ t разлика 
на партийни убеждения, икономическо или обще
ствено положение, за да поднеса въ тоя търже- 
ственъ день на Популярната Банка поздравитѣ на 
всички чинове отъ гарнизона. Азъ не съмъ бан

едно

керъ нито кооператоръ но отъ исказанитѣ думи 
на г. Председателя на Упр. Съветъ и отъ г. Пре
дставителя на Съюза на Популярнитѣ Банки ааъ 
разбрахъ, че Популярната Банка не е само едно 
кредитно учреждение да взема лихва, да обогатя
ва само нѣкой избраници, а тя има съЬсемъ други 
благородни задачи. Назначението й не е да уве
личава кредита и да печели кооператора, както 
казаха господата, а да се оползотворятъ спесте- 
нитѣ капитали и да да датъ дѣйствителн 

състояние на мѣстнитѣ жители тамъ кждето Бан
ката се е устроила.

Отъ исказанитѣ думи на г. Председателя ние 
виждаме, че днесъ събрани по единъ случай за 
освещаване на това хубаво здание на Популяр
ната Банка, че. всичко това е плодъ на инициати
вата на нейнитѣ деятели. Сжщата тази Банка ще 
реализира въ скоро време друга една инициятива 
—електрическото осветление на града Шуменъ, 
сжщата може би замисля трета, четвърта и дру
ги инициятиви и ето какъ ааъ мисля, че Поп. Ба
нка преследва две цели: първата цель е да може 
духомъ да сдуши всички хора и народи, които 
могатъ еднакво да мислятъ. И тукъ, между всич
ки Васъ, ще видимъ хора отъ всевъзможни пар
тии, съсловия, произходъ или материално и обще
ствено положение—всички сдушени. Може би то
ва да го има и въ други организации, но азъ 
тукъ виждамъ да бие на очи това обстоятелство. 
Втората цель е: лсички Вие да дадете лептитѣ см 
да направите материални жертви или по други на
чини, щото тая кооперация да може дѣйствително 
да създаде не само сдушаване и сплотяване на 
хората, но и благосъстояние, особенно на [запад
налия нашъ Шуменъ.

За хубавитѣ инициятиви на поп. банка, за 
отличната дѣйность на нейното управително тѣло 
и г. г. кооператоритѣ, отъ мое име и отъ името 
на всички чинове на гарнизоза, които съставляватъ 
голѣма часть отъ населението на града Шуменъ, 
и които ще могатъ да се ползу ватъ отъ хубавитѣ 
дѣла на Банката, Ви поздравлявамъ. Васъ, г. Пред
седателю!

Г-жа ШАРАНКОВА, Председателка на жен
ското дружество „Родолюбив“, поднесе следнитѣ 
поздрави:

Уважаеми Господа, Уважаемии г. Председателю
Идвайки тукъ отъ името на женското дру

жество „Родолюбив“ не мога да не искажа голѣ- 
мото доволство за голѣмото внимание, което Упр. 
Съветъ на Популярната Банка отправи къмъ сдру
жението на женитѣ въ гр. Шуменъ да дойда и 
присжтствувамъ на това тържество по освещава
нето на това отлично здание, въ което ще има въ 
бждеще да се реализиратъ идеи и задачи един
ственно и главно за преуспѣване на града Шуменъ, 
а покрай това, ипреуспѣването на нашето Отечество. 
Защото ниесамо тоѴава можемъ да будемъ полезни 
на нашата държава, ако заработанъ съ общи уси
лия въ тѣсния кржгъ на нашата община, на окру
га, а сжщо да заработанъ съ такова съзнание, за 
да можемъ да постигнемъ най-високо благосъстоя
ние на нашата държава. Обичай закорененъ още 
отъ както България се е освободила е нашитѣ 
граждани да мислятъ, че всички най-добри начи
нания трѣбва да излизатъ отъ инициятивата на 
държавата. Разбира се. че това е едно голѣмо за
блуждение: държавата влага всичкото си нвй-доб- 
ро желание за българския народъ, но никога тя 
не може да даде всички инициятиви и да работи 
за тѣхното реализиране. Ето защо въ днешния 
день, цато присжстствуваме на такава една мѣстна 
инициятива, която има да даде още по-голѣми пло
дове, азъ въ сжщото време съмъ радостна, че то
зи духъ на обединение, това съзнание да ра
ботамъ „единъ за всички и всички за единъ“ за
почва полека лека да си пробива пжть и въ на
шето общество. Защото досега въ нашето общество 
духътъ на разединение, на расцепление, на ненависть 
и зависть приизвѣстни инициятиви, е билъ обща 



черта. Такъвъ единъ факелъ, който се издига въ 
Шуменъ, той ще заработи противъ тази наша не
добра черта.

Отъ името на женското дружество, което су- 
що така преследва добри цели, азъ Ви поздра- 
влявамъ, г. Председателю.

г. МАРКО АНДРЕЕВЪ, председатель на д-ру- 
жеството на запаснитѣ офицери, каза следнитѣ 
хубави думи:

Господа кооператори,
Дошелъ съмъ отъ страна на дружеството на за
паснитѣ офицери въ Шуменъ да Ви поздравя съ 
днешния полѣмъ праздникъ и съ голѣмия успѣхъ, 
който е направила Шуменската популяна банка въ 
твърде късо време. Идеята за кооператизма, за ; 
кооперацията е възникнала благодарение на днеш- 
нитѣ сзѣтовни економически условия. Индустрия- 
лизма издигна въ последния вѣкъ отдѣлната лич
ность до такова економическо могущество, че ние 
днесъ виждаме крале на петроля, крале на сто- • 
маната, на желѣзницитѣ и пр- Ние виждкме днесъ ! 
капиталисти, които владеятъ милиярди, които само ! 
съ едно стискане на своята рука могатъ да заду
шатъ милиони хора, които чакатъ хлѣбъ отъ 
тѣхъ. Като реакция на такова издигане на капи
тализма и отдѣлната личность се яви кооперира
ното. То е обединение на средни и слаби съще
ствувания за борба. И действително, ако ние се 
погленемъ тукъ, въ тази зала, ние виждаме, че 
сме тъкмо отъ среднитѣ съсловия, които за да 
можемъ да се бсримъ въ живота, имаме само едно 
средство: да съединимъ нашитѣ общи усилия, 
единъ за всички и всички за единъ да работамъ, 
и Вие виждате въ каква грамадна сила се разра
ства това съединение, тази идея, когато тя про
никне въ душитѣ, умоветѣ и сърцата.

Ако ние продължаваме да работимъ въ този 
духъ, като помнимъ поговорката: помогни си самъ, 
за да ти помогне и Богъ, ние дѣйстзително ще 
можемъ да очакваме едно по-добро бъдеще, както 
за насъ тукъ, тъй и за всички.

Като поздравлявамъ въ лицето на упр. съветъ 
и въ Ваше лице голѣмия успѣхъ, който сте пос
тигнали чрезъ кооперирането азъ Ви пожелавамъ и 
за напредъ да работите въ тази посока и съ съ
щата цель, която Ви сближава и Ви прави братя 
като хора, които живеяъ въ едно общежитие безъ 
да се мразятъ и безъ да се тормозятъ—тъкмо то
ва, което е най-необходимо въ днешното време.

г. Г. Хаджиевъ, Директоръ на Поповската 
Популярна Банка, поднесе поздрави отъ името на 
Управителния съветъ на казаната банка, като по*-  
жела все тъй щасливо да завършватъ всички ини
циативи, които нашата банка предприема.

Командира на 10 Коненъ Полкъ съ нѣколко 
ентусиазирани думи покани присътствующитѣ да 
извикатъ едно громко „Ура“ за България. Общо
то отечество биде чествувано единодушно отъ 
всички присжтствующи, станали прави.

г. Тодоръ Българановъ поднесе сърдечни поз
драви отъ името на организацията на служащитѣ 
при изборнитѣ учреждения.

г. Владимиръ Марковъ, членъ-основатель на 
банката, взимайки думата съ хубави думи описа 
какъ е основана банката, где е работила и презъ 
какви перипетии е преминала докато достигне до 
днешната си величина и значение, г. Марковъ за
върши съ тѣзи думи:

„ Азъ вѣрвамъ, че всички основатели, както 
и всички членове на банката сега се радваме като 
гледаме какъ напредва нашата банка. Вѣрвамъ, че 
и за будаще всички ще си дадемъ рука и ще си 
кажемъ, чё ще испълняваме най-съвестно задъл
женията си къмъ банката, ше си подпомагаме 
единъ на другъ, ще гледаме да поставимъ бан
ката не само като финансовъ институтъ, отъ ку- 
дето да черпимъ блага, но и като културно-прос
ветно стопанство, отъ гдето да черпимъ духъ за 
напредъка, за развитието, за обединението на чо
вечеството и за „вчовечването“ на всѣки единъ 
човекъ.

Това като вѣрвамъ, че .ще буде, поздравля
вамъ както членоветѣ, така сущо и упр. съветъ 
за дейностьта, чрезъ която нашата банка е дос
тигнала до днешното си положение.

г. Христо Градинаровъ, тъй сущо членъ-ос
нователь на банката произнесе една прочувст- 
вена речь. въ която истъкна задачитѣ на коопера
цията и нейното значение зъ съвременото общество.

г. Ст. Кметовъ, представитель на Съюза на 
занаятчийско-професионалнитѣ сдружения въ Бъл
гария, присутствуващъ въ града ни презъ време 
на освещаване банковото здание, поднесе поздрави 
отъ името на Съюза и отъ това на цѣлото занаят
чийство въ страната. Между друго г. Кметовъ каза:

„Азъ се считамъ гордъ, че мога да представ- 
лявамъ на това хубаво тържество онова съсловие 
което отдѣля отъ своя залъкъ, отъ свойтѣ оскъд
ни средства, за да може да си пробие путь да 
подкрепи оная хубава идея, която се истъкна тукъ 
отъ говорившигѣ, идея на самопомощь, идея на 
кооператизъмъ. Именно въ тоя тържественъ мо
ментъ азъ заявявамъ отъ името на това съсловие, 
което съставлява 25 '' 'п отъ числения съставъ на 
популярнитѣ банки, че ние занаятчиитѣ ше упо
требимъ всички усилия да можемъ да залазимъ 
популярнитѣ банки, да ги подтикнемъ съ общи 
усилия, да ги поставимъ на по-голѣма висота, за 
да изиграятъ своята историческа роля въ днешни- 
тѣ стопански условия, въ които ние живѣемъ. За
наятчийството се-заклева, че ше употреби всичко 
възможно да се запазятъ популярнитѣ банки отъ 
партизански домогвания на когото и да било, за- 
шото ние смѣтаме, че тогава когато се хвърли 
бацила на партизанството, тази хубава идея 
ще рухне!

г. Филипъ Василевъ, началникъ на коопера
тивния отдѣлъ при Постоялата Комисия поднесе 
поздрави отъ името на отдѣла съ следнята речь:

Уважаеми Госпожи, Господа и драги кооператори, 
Вие слушахте много. Съ рискъ да ви утекча, 

вземамъ думата. Вие слушахте и добри оратори и 
много хубави приказки, позволете и на мень да 
отправя отъ името на Кооперативния отдѣлъ при 
Постоялата Комисия скромни приветствия къмъ 
тържествующитѣ днесъ кооператори, членове на 
Поп. Банка и управителното й тѣло.

Популярната банка, която существува само 
отъ нѣколко еденици години, въ този кратъкъ 
периодъ, който единъ отъ нейнитѣ основатели, г. 
Владимиръ Марковъ, описа, е преживяла маса 
перипетии, маса мучнотии. Нейната история ма- 
каръ и кратка е историята на кооперативното дѣ
ло въ всички страни. Докато кооперацията е пе
леначе, съ нея се подиграватъ; когато тя стане 
юноша, съ нея започватъ да се отнасятъ съ ма- 
лъкъ респектъ; но когато тя възмжжее, всички 



смъкватч. шапки предъ нея. При това възмъжа
ване е и нашата Популярна Банка.

Популярнитѣ банки ги създава нуждата, пре
ди всичко на нашитѣ дребни съществувания, въ 
нашитѣ села и градове —въ градоветѣ нуждитѣ 
на занаятчийството, въ селата тия на дребния зе
мледѣлецъ. Първоначално тѣхнитѣ задачи бѣха 
много ограничени: тѣ служеха квто кредитни ин
ститути, тѣ искаха да задоволятъ само съ кредитъ 
нуждитѣ на това занаятчийство. Голѣмия подемъ, 
обаче, който се вижда вече въ всички популярни 
банки въ страната ни, е отправенъ и "къмъ тъй 
насечената стопанска дѣйность. Ние сме съседи на 
популярни банки, които се проявиха вече въ 
стопанската дейность— Провадия, Попово, които 
инсталираха електрически централи.

Бие виждате, Господа, че Попул. Банки отъ 
тѣснитѣ рамки на кредита започватъ да се разви- 
ватъ все по-вече въ областьта на стопанскитѣ ини
циативи. Нашата община, нашитѣ обществени ин- 
сти ути, чиито задачи бѣха задачи на градове и 
села, ние ги виждаме все по-вече и по-вече, благо
дарение на финансовата криза, да се ограничаватъ 
въ чисто административнитѣ имъ работи. На попул. 1 
банки и кредитни кооперации въ селата ние трѣова . 
да гледаме като на стопански отдѣли на общинитѣ, ; 
които ще съзцадатъ нови градове и села, нови въ । 
смисълъ благоустроени и економически издигнати. І

Поп, банки и всички кооперации въобще нѣ- ■ 
матъ само чисто материялни задачи и цѣли спо- . 
редъ мене, както и нѣкой отъ преждеговорившитѣ, ! 
тѣ иматъ и чисто морални задачи. Факта, които ; 
спомена и г. М. Нндрѣевъ: че тукъ сме събрани ■ 
отъ всички обществени слоеве, показва какво 
попул. банки, които зъ началото бѣха почти чисто , 
занаятчийски, днесъ събиратъ най-разнородни еле- { 
менти. Само 25% се падатъ на занаятчийството, . 
както призна и представитель^ на Занаятчийския .

Банки ставатъ вече общо народни .

на което
което има

съюзъ. Поп. ----
банки, събирайки въ своята среда и раоотници, и 
занаятчии, и чиновници, и търговци и всичко онова, 

тегне днешния животъ, всичко онова, 
кос.м нужда да бжде подпомогнато. Среднитѣ 
и доебни съществувания въ страната намиратъ 
подслонъ въ попул. банки. Смѣтамъ ще се съгла
сите съ мене какво когато ние оощуваме тукъ, 
когато нашата кооперация се среми да задоволи 
материялнитѣ ни нужди и все по-вече и по-вече 
ни обединява, ние ще намалимъ по този начинъ 
масата други различия, които сжществуватъ меж- 
ПѴ насъ Мисля, he ние ще можемъ по такъвъ на 
чинъ да намалимъ и многото политическиі разли- 
чия между насъ, които навънъ ни раздѣлитъ. Koo 
перацията е, която ще ни облагороди характера 
която™ е НИ пресъздаде и ше ни превъспита. За 
тия й задачи за тия й цели ние не можемъ освен
искренно да я крепимъ. л

Язъ смѣтамъ, че особенно популярнитѣ банки 
„о сега не сж бипи подъ никакви политически 
— и пжтя, по който ежвързели^ѣзи попул.

ли- 
ЬЛИМГшл ri ' о ай
банки, вѣрвамъ ще бжде пжтя, коит и.за 
редъ трѣбва да бжде следванъ. До сега в 
цето на нейнитѣ мѣстни руководители и въ рж- 
ководителитѣ горе въ Съюза ние виждаме хора, ководители и кооперативното
преданни отъ душа и съИ«ц
дѣло Тѣ съ тѣхното руководство не су ни тик 
н!ли до Сега нито въ едно политическо течение 

Подъ нашата стрѣха трѣбва да има 
преданни дейци за кооперативната идея, защот

тя не ще бъде реализирана за година или две. 
Поколения ще се редятъ, тя ще погълне не само 
единъ човешки животъ а цели поколения затова и 
уставитѣ се правятъ за 100 г. Нашата Коопер. Поп. 
Банка —и другитѣ кооперации въ града, потреби
телни производителни и пр. до колкото ги има, 
забелѣзваме, че не съ въ общение олиско, не съ 
кръстосали деятелностьта си. Хората на коопера
тивната идея, .ние членоветѣ на Поп. Банка и дру
гитѣ кооперации, безъ разлика на обществено поло
жение, трѣбва да си дадемъ честна дума, че по пътя 
по който съ вървели малкитѣ напреднали народи, 
по който съ вървели народитѣ на голѣмитѣ коо
перативни начинания, ще вървимъ и ние. Ще се 
сближимъ, ще се съюзимъ въ районни коопера
тивни съюзи. Ще сближимъ селото съ града чрезъ 
тия съюзи и по тоя начинъ ше се мжчимъ да ги 
благоустроимъ и да създадемъ условия за благо
състояние на жителитѣ имъ, както сж направили 
датчани, холандци, финландци и др. И нека се за
помни. че само по тоя пжть, само съ „такъвъ ус- 
тремъ къмъ кооперативна раоота ние ще можемъ 
да превъзмогнемъ стопанската криза, която души 
днесъ както насъ, така и община, окржгъ, дър
жава. Нека всички: учители, еждии, занаятчии, лѣ
кари, чиновници, офицери и пр. си дадемъ честна 
дума, че ще работимъ за нашия народъ, както 
сж работили финландцитѣ за своя народъ, който 
е билъ въ много по-тежко и мизерно положение 
отъ насъ. А днесъ великиятъ руски писатель и 
моралисть/ Григорий Петровъ, ни сочи този на
родъ за примеръ. Нека да последваме и ние този 
примеръ и знаемъ, че по пжтя на самопомощьта, 
по пжтя на сдруженитѣ сили, по пжтя на девиза, 
който е писанъ на нашето народно събрание, и по 
пжтя, който ни сочи кооперативния принципъ 
„единъ за всички и всички за единъ“ ние ще пре
възмогнемъ всички пречки въ трънливия пжть на 
нашето стопанско възстановяване.

Прочее нека извикаме: да живѣе и процъв- 
тява нашата Популярна Банка,' за да може да реа
лизира всички ония цели и задачи, които си е 
поставила, а за сега да и пожелаемъ по-скорош- 
ното реализиране на започатото дѣло-електричес- 
ката инстелация, за да може да свѣтне и въ Шу
менъ! r

Всичкитѣ речи на говорившитѣ бидоха ис- 
; проводени съ бурни ржкоплескания.

Следъ това председателя прочете поздрави
телни телеграми, получени отъ г. Кирилъ Г. По
повъ, председатель на Върховния Кооперативенъ 
Съветъ въ България, отъ Русенската, Варненската 
Популярни банки, отъ търговското сдружение, отъ 
Подофицерското дужество и пр.

Гоститѣ си разотидоха съ свѣтнали лица, до
волни отъ видено и чуто, окбиляни отъ нови и 
голѣми надежди за по-добро, по-спокойно бждаще 
и за по-бързо реализиране на голѣмитѣ задачи на 
Българската Кооперация.



Нуждата on една опри кооперативна конфереиия.
Презъ миналата , година бѣха свикани въ гра

да ни редъ конференции, като тия на главнитѣ 
учители, секретарь-бирници и др.

Сжщо така се почна и свикването на такива 
и презъ тая година, като първи почнаха ветеринар- 
нитѣ лѣкари. Като посочвамъ тия конференции, 
казвамъ, че има още една область отъ нашия жи
вотъ, на която хората сжщо така иматъ нужда отъ 
такава конференция. Това сж дейцитѣ въ коопе
ративното поле. Такива малки конфереции сесвик- 
кватъ всѣка година презъ м-цъ декемврий отъ 
клоноветѣ на Б. 3. Банка съ цель да се дадатъ 
нѣкой упжтвания по годишното приключване, като 
разбира се се четатъ и нѣкой реферати.
Тия конференции траятъ 1—2 дни и всичко тамъ 
става прибързано, а още по-вече тѣ еж за хора 
отъ кредитнитѣ кооперации.

Конфеценцията, за която повдигамъ въпросъ, 
трѣбва да бжде окржжна. За да бжде пъкъ резул
татна, трѣбва да трае най-малко 4—5 дни. На нея 
трѣбва да приежтетвуватъ отъ всѣка кредитна ко
операция, Популярна банка, Производителна и др. 
Кооперации по единъ членъ отъ управителния и 
контролния съветъ, К.-дѣловодители, Счетоводи
тели и Директори, които иматъ такива.

Сжщо така трѣбва да бждатъ поканени да 
изпратятъ на тая конференция свои представители: 
Б. 3, Банка, Б. Ц. К. Банка, Съюза на Популярни
тѣ банки, Общия Съюзъ на Б. 3. коопорации, като 
кредитори на разнитѣ кооперации въ насъ.

На така уредената кооперативна конференция 
може да се четатъ следнигѣ реферати:

К—Значението на кредита и видове кредитъ. 
Прод-строчения .портофейлъ.

2. —Влогова служба въ кооперацията въобще. 
_3. Общитѣ доставки при кредитнитѣ коопарации и 
Популярнитѣ банки.

4. Общитѣ продажби при кредитнитѣ коопе- 
•рации и изработеното отъ занаятчиитѣ членове на 
Популярнитѣ банки.

5. Общитѣ преработки. Съ тоя рефетъ пъкъ 
• ще се посочатъ резултатитѣ отъ до сега урежда- 
нитѣ въ окржга: Кооперативни мандри, мелници, 
керемидар.ници и др.

б. Задачата на кооперацията да организира 
мужнитѣ стопански и др. инициативи за издигане 
поминъка на членоветѣ и населението.

7. Задачата на кооперацията за умственото и 
нравствено повдигане на населението.

8. Районни кооперативни централи. Тѣхната 
организация и цели.

9. Занаятчийския кредитъ и Популярнитѣ банки;
10. Стопанскитѣ задачи на Популярнитѣ банки.
11. Производителна кооперация „Българска 

захарь“—гр. Плевенъ;

12. Задачитѣ на воднитѣ синдикати „Тича  и 
„Русенски Ломъ". засягащи и интервентѣ на насе
лението отъ нашия окржгъ.

*

13. Разглеждане закона за кооператнвнитѣ 
сдружавания.

14. Закона за данъкъ върху лицата и д-вата- 
Ползата отъ тая конференция ще бжде гра

мадна, тъй като тукъ първо ще се види това, кое
то кооперацията е постигнала въобластьта на кре
дита, общитѣ доставки, продажби и преработки и 
това ще даде куражъ на тия, които се страхуватъ 
да настжпжтъ въ тѣзи области изъ дейностьта на 
на кооперацията.

Сжщо- тя ще направи много за съгласуване 
дейностьта на всички кооперации въ страната, кои
то бавно, но сигурно завладяватъ стопанския жи
вотъ въ всичкитѣ му отрасли.

Безспорно е, че това пъкъ ще направи сжшп 
така и премахването на антагонизма между град- 
скитѣ и селски кооперации, които нѣкой насажда
ха искустзено.

Добре ще бжде за тая конференция да има 
изработени диаграми за развитието на кооператив
ното дѣло въ окржга.

Трѣбва да се устрои и една малка изложба 
отъ разни предмети отъ селенитѣ кредитни коо
перации, като пшеници, брашно, отъ тия които 
иматъ свои мелници и др. Районнитѣ Кооператив
ни Синдикати да представятъ манипулирани тю
тюни, цигари отъ ежщитѣ. а производителнитѣ 
кооперации: Медникарската — изработени еждове: 
Кожарската — обработени кожи; Кооперативната 
керемедарница „Перунъ" въ с, Садина, Поповско 
— цигли и тухли и т. н.

На изложбата трѣбва да бждатъ изложени 
фотографии отъ кооператнвнитѣ вършачки, ман
дри, мелници, домове и др. въ окржга, за да се 
види пъкъ какво кооперацията е направила за 
създаване доходни имоти и построяване коопера
тивни домове.

Въобще тая изложба ще представлява единъ 
малъкъ кооперативенъ мостренъ панаиръ за ок
ржга. Тя ще покаже нагледно успѣха на коопе
рацията въ окржга и ще възбуди интересъ въ 
самото население.

Въ края ще трѣбва да се взематъ редъ ре
золюции въ които да се предявятъ редъ искания 
въ защита на кооперацията и нейната подкрепа.

Завършила по този планъ своята дейность 
тази конференция, ше даде потикъ и на най неу
редения кооператоръ за по-усилена работа въ коо
перацията и ще му даде вѣра за успѣха на сжщата.

Вѣрваме, че тая идея ще се прегърне отъ всич
ки дейни въ кооперативното поле и въ скоро ви
димъ свикана тая конференция.

И-въ



Кооперативно движение.
Районния Съюзъ на ЗамледЪп. Коо- 

перат Сдружавания въ гр. Шуманъ, ос- 
л^ованъ презъ 1926 г. съ 8 колективни члена — 
кооперации, а днесъ брои 13 такива.

Има откритъ предъ Б. 3. Банка личенъ кре
дитъ 250,000 лв., отъ които е използуванъ 148,987 лв.

Макаръ и да е почналъ своята дейность къмъ 
средата на м. г., е направилъ доста въ областьта 
на общитѣ доставки и продажби.

Като членъ на Общия Съюзъ на Земледѣл. 
Кооперации въ София е доставилъ отъ сжщия 1 
комплектъ плужни тела за тракторъ, 30 плуга и 
10 грапи на стойность 857 33 лв. Пласиран ь е отъ 
сжщия счетоводни книги за 36151 лева и газъ за 
19692 лева.

Продалъ е сжщо така и 5 вагона по 15 тона 
соль отъ Соловарната на Правадийския Районенъ 
Кооперативенъ Синдикатъ.

• Не малко е направилъ и въ областьта на 
общитѣ продажби. Продалъ е 13687 кгр. пшеница, 
която една кооперация товари право на вагонъ, 
Има на складъ въ своята магазия 58340 кгр. пше
ница, а въ хамбаритѣ на Кооперациитѣ 49700 кгр. 
пшеница и 5000 кгр. ячемикъ, което е варанти- 
рано предъ Съюза.

За да бжде подкрепена тая дейность на Съ
юза, нѣкой отъ кооперациитѣ членове на Съюза 
сж изтеглили следуемия имъ се варатенъ кредитъ 
за тая цель и сж го дали на разположение на 
Съюза.

Сжщии полага грижи да може да пласира и 
сиренето и кашкавала произведени въ мандритѣ 
на кооперациитѣ негови членове. До сега е пла- 
сиралъ малки количества отъ тия произведения.

Съобщава И.

къмъ ЧЙЕМОВО& на SAHSCATA.
Съгласно Правилника за Електроснабдяване

то на гр. Шуменъ, всички членове на банката сж 
членове и на предприятието, като задължително 
записватъ най-малко по 5 дѣла и само по решение 
на управителния съветъ записватъ и по малко 
дѣлове. Умоляватъ се всички членове, които no 
една или друга причина не сж записали дѣлове 
за капиталъ на предприятието, да запишатъ та
кива, £едно, защото сж задължени да направятъ 
това, споредъ Правилника, ксйто се счита нераз- 
дѣлна часть отъ Устава на Банката, за неизпъл
нението на разпоредбитѣ на който, сжщия поста
новява и изклучване отъ членство и друго, защо
то трѣбва да съзнаятъ, че подобно предприятие е 
свързано съ много срѣдства, които само добро
волно внесени, правятъ предприятието по-скоро 
изпълнимо.

Умоляватъ се неиздължилитѣ втората си 
вноска да сторятъ това, за да не се броятъ като 
нередовни.

Отдѣла Електроснабдяване.

Наши новини
Приети нови членове на Банката:

Протоколъ № 47: Колю С. Ганевъ, чинов
никъ; Герчо Т. Вълнаровъ, чиновникъ; Никола П. 
Бъчваровъ, търговецъ.

ПРОТОКОЛЪ № 48: Симеонъ Делевъ, тух- 
ларъ; Иванъ Ивановъ, земледѣлецъ; Иванъ П. Бо- 
невъ, фотографъ; Георги Николовъ, професиона- 
листь.

ПРОТОКОЛЪ № 50: Борисъ Панайотовъ 
бръснаръ.

ПРОТОКОЛЪ № 53: Иванъ Т. Колчевъ, же- 
лѣзаръ.

ПРОТОКОЛЪ № 54: Юрданъ Д. Белевъ, зи- 
даръ; Страшимиръ А. Мирчевъ, чиновникъ; Ата- 
насъ Мирчевъ, чиновникъ; Архитектъ Юрданъ С. 
Заековъ; Станиславъ В. Мариновъ, чиновникъ; 
Хачикъ Д. Стамболиянъ, тъговецъ.

Протоколъ № 55: Мехмедъ Кючукъ Исмаи
ловъ, бакалинъ; Атанасъ Добревъ, пенсионеръ; 
Кули М. Рачковъ файтонджия; Пенка Илйева, 
учителка; Димитъръ Анастасовъ, хлѣбаръ; Ата
насъ Манолевъ, земледѣлецъ.

ПРОТОКОЛЪ № 56: Поручикъ Василъ Вич- 
ковъ; Нейко В. Илчевъ, търговецъ; Стефанъ По
повъ, чиновникъ; Василъ М. Пинаговъ, чиновникъ.

ПРОТОКОЛЪ № 58 Любекъ Здравковъ, гра- 
динаръ; Пенка Ничева, шивачка

ПРОТОКОЛЪ № 61: Свсщенкъ Константинъ 
П. Цвѣтковъ; Радославъ И Овчаровъ, търговецъ; 
Стоянъ Пейчевъ, столаръ; Недю Василевъ тър
говецъ; Юрданъ Ст. Чакжровъ, рентиеръ; Василъ 
Русевъ, чиновникъ; Панайотъ • Н. Кумбилиевъ; 
Къню Я. Кънчевъ, кожухаръ; Никола Ю. Джан- 
ковъ, адвокатъ: Ахмедъ X. Шюкриевъ. учитель; 
Михаилъ Велевъ, чиновникъ; Стефанъ П. Драгов- 
ски; Врамъ К. Зюмютрянъ, часовникаръ:

ПРОТОКОЛЪ № 62: Андрей М. Андреевъ, 
чиновникъ; Кирилъ Ат. Димитровъ, чиновникъ; 
Младенъ Ганчевъ, инженеръ; Иванъ Филиповъ, 
земледѣпецъ.

ПРИЯТНО НИ е да съобщимъ, че нашия 
съгражданинъ, електроинженеръ Никола П. Бай
новъ, е назначенъ за Технически Дирекоръ на 
електроснабяването. г. Байновъ ще постжпи на 
новата си служба въ първитѣ дни на мес. мартъ.

За длъжностьта бѣше обявено своевремено и 
се явиха седемъ души кандидати. Упр. Съветъ 
предпочете да назначи шуменецъ, синъ на добъръ» 
гражданинъ, г. Павелъ Байновъ. На младия г. Бай-» 
новъ пожелаваме успѣхъ въ новата му длъжносіь.

РаботитЪ по електрическата инсталация 
сж въ пъленъ ходъ: мотора се получи вече отъ 
фирмата и наскоро ще започне поставянето му въ 
централата. Получени сж материалитѣ за улич
на мрежа и тѣхна за инсталация ще почне въ пър
витѣ днн на мартъ. Сжщо часть отъ трансформа- 
торитѣ и други машини отъ централата сж при
стигнали въ София и наскоро, щомъ времето поз
воли работата' ще пристигнатъ въ града ни.

Въ първитѣ дни на месеца се урежда и ма
газина за домащнитѣ инстелации, съ най-добри 
подбрани материали, една часть отъ които вече 
пристигнаха въ Банката.

Приключването. Баланса за изтеклата 
1926 година е вече готовъ и удобренъ отъ съве- 
титѣ. Отчета за миналото упражнение се приго
товлява усилено и наскоро ще се даде на печатане. 
Общото годишно събрание е назначено за 20 
мартъ. Наскоро ще се публикува и баланса.



БАЛАНСЪ
за . 31. Декемврий 1926 год.

Шуменъ, Печатница »Спасъ Поповъ“, 38 — 1927

С М Ђ Т К И
■

■ Общъ оборотъ Остатъци
= -

Дебитъ Кредитъ Дебитъ Кредитъ

1. Каса ..... 122065662 ВЗ 121895189 98 17047285
2. Заеми срешу поржчителсто 39573010 27294250 12278760 7
3. Заеми срещу залогъ 250040 — 129280 120760 _ •1
4. Тек. Смѣтки срещу поржчителсто 43080559 10 34598610 — 8481949 10;
5. Тек*  Смѣтки срещу залогъ . 78376 33484 — 4489Z —1
6. Сконтирани записи 3472521 88 2642663 78 82985810.
7. Банкови сждебни дѣла 995749 54 356437 34 639312 20’
8. Сждебни дѣла отъ знаятч. кредити 29073 16 3383 16 25690
9. Кредитна Централа 31975166 10 28115140 38 3860025 72

10. Стоки ..... 571123 40 370525 —’ 200598 40
11. Движими и недвижимијимоти 1157485 90 14869 80 114261610 • <
12. Дѣлове въ Съюза и др. 902000 ------- : yuzuuu,
13. Заеми отъ 20 м. занаятч. кред. 439300 — 231500 — 207800;
14. Заеми отъ 50 мил. занаятчии кред. ГИ 3500 -- - 319600 — 793900
15. Креспонденти .... 4352276 97 3383161 06 969115,91
16, Лихви комисионни за 1927 година. 601053 — 311439 — 289614'—
17. Капиталь . . . . . 54750 -- - 4356800 — 4302050 —
18. Срочни влогове . . . . 933765 — 3246864 _ 2313099 —•:
19. Безсрочни влогове 44245491 53 64819465 56 908050566.

11493468 5220. Спестовни влагове
21. Дѣтски влогове . . , . 2700 •------- 102670 50 99970 50
22. Гранционни влогове
23. Резервенъ фондъ

1630876 -- - 1906940
221969 83

276064;—
247727 52’

24. Разни фондове . 35920 • - 283657 52 21898229.
25. Електрификация на гр. Шуменъ 3231971 20 4155926 20 923955
26. Популярни застрховки . 74348 95 74348 95
27. Ипотеченъ заемъ Чин. Д-во и Съюза? 10000 — 495000 — 485000
28 Прѣводи & /Акретидиви 25300493 23 25392425 68 91932 45
29. Б. Ц. К. Б-ка 20 мил. кред. . 172859 — 326277 — 153418 ——.
30. Б. Ц. К. Б-ка — 50 мил. кред. 98818 15 858114 15 759296 .—
31. Печалби и Загуби 3070078 26 3578986 16 ____________ 508907 90

Всичко . 329518979 05 329518979 05 30957394 38 30957364 38

Статистичн. Смѣтки:
32. Депозити с/у заеми 819545 — 552255 267290 —
33. Вложители гаранция 2064698 — 1744476 320222
34. Записи за гаранции . • 2614901 — 1504983 1109918 ■—
35. Залози за гаранции 140100 — 88400 51700
36. Записи по открити тек. Смѣтки 13776000 •— 1693000 12803000
37. Ефекти за инкасо 7509832 90 6363024 1146808 90
38. Удостовѣрение за гаранции 3249459 4679599 1430140
39. Депозанти — заеми 552255 818545 267290 .—
40. Депозанти—залози гаранции 88400 — 140100 51700 .—
41. Титуляри по тек. смѣтки 1693000 _ 13776000 1 12803000 —
42. Седанти . . . . . 6363024 7509832 90 1146808 90

Всичко . 38871214 90 38871214 90 15198938
!
90 15198938

I 
90

Приходсразход. Смѣтки:
43. Общи разноски . . . . 807663 05 - 807663 05
44. Лихви & Комисионни . 578515672 5785156 72

Всичко . 6592819,77 6592819 77
Общи суми 374983013 72 384983013 72 46156303 28 46156303 28


